
передбачає активні позиції як особистості студента, так і 
особисті сті викладача, їх взаємозв’язки між собою.

Особистісно зорієнтоване навчання сприяє самовдоскона
ленню с собистості, допомагає пізнати себе, розкрити свої 
потенційні можливості задля самореалізації, що надасть 
можливіль продуктивно будувати життя. У центрі 
особисті жо зорієнто ваного навчання знаходиться 
особисті ль  майбутнього фахівця філологічних 
спеціальностей, його самобутність і самоцінність.

Л ітература
1. .Державна національна програма «Освіта» (Україна -  

XXI столі -м). -  К . : Райдуга, 1994. -  61 с. 2. Холодная М. А. Интел- 
лектуальн іе воспитание личности /  М. А. Холодная, 3. Г. Гельфман // 
Педагогина. -  1998. -  № 1. -  С. 21-24. 3. Якиманскяя И. С. Разработка 
технологи ш личносгяо ориентиро ванного обжени* / 
И. С. Яюшанская Н Вопросн психологии. -  1995. -  № 2. -  С. 17-20.

УДК 378.147 О. І. Яковенко,
аспірант,

Ізмаїльський інститут водного транспорту

УПРОВАДЖЕННЯ КОМПЕТЕНТІСНОГО ПІДХОДУ 
В СИСТЕМУ ВИЩОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ОСВІТИ

У ста»,ті розглянуто проблему впровадження компетентісного підходу у 
системі ііпцої освіти України, зазначається його методологічна 
недосконалість та пропасеться початковий алгоритм удосконалення впро
вадження я юного підходу.
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В статте рассматриваїтся проблема внедрения хампетентностного под- 
хода в сист'.ме вьюиего образования Укроїти, опредеяяется его методическая 
несовершен. іость и предяагается начальний алгоритм совершенствования 
внедрения явного похода.

Ключеві іе слова: Кампетеитностньїй поход, фор.иирование компетенций 
специаяист ів-жономистов. образоватеяьно-квапифихационная характери
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Ксмпетентнісний підхід нині є провідним напрямком у 
вищій освіті, що зумовлюється його иідповідністю сучасним 
вимогам до фахівців різних профілів. Однак, слід зауважити, 
що незважаючи на значну увагу науковців до теоретичного і 
практичного розроблення цієї тематики, не вгроблено ^
єдиного підходу до побудови компетентісного в івчання, 
водночас констатовано і широкий спектр як сам ах груп 
компетенцій фахівців, так і відсутність їх науково- 
обгрунтованого моделювання.

Сучасна ситуація характеризується тим, що наявні 
грунтовні науково-методичні оснози для розроблення 
компетентнісних моделей професійної ДІЯЛЬНОСТІ [1] 10], 
досвід їх розроблення для окремих професій у різни ( облас
тях практики, водночас фактично відсутні концептуальні та 
методичні праці, пов’язані з описом і поясненням процесів 
формування професійних компетенцій.

Наші спостереження показали, що в багатьох ВШ протя
гом декількох років розробляються варіанти 
компетентнісного підходу до навчання, але поки що 
більшість із них не зумовлюють кардошальне пол ишення 
навчального процесу з огляду на низку причин. Пс-перше, *
для реалізації компетентнісного підходу в кавчанні 
необхідними є не тільки розроблення загальної 
комлетентнісної моделі опису професійної діяльності, але й 
орієнтація на практичну діяльність майбутнього випускника, 
конкретні компетентнісні моделі випускника саме цієї 
спеціальності і кваліфікаційного рівня. П>друге, 
компетентнісних моделей також недостатньо, необх дною є 
відповідна методологія їх формування. Спроби запровадити 
компетентнїсний підхід за допомогою корекції вже наявного 
арсеналу навчання, що сформувався н і  основі модел «знан
н я -  уміння -  навички», не зумовлюють якісної зміни нав
чального процесу і тому фактично не підвищують рівня 
підготовки фахівців.

Отже, реалізація компетентнісного підходу на сучасному 
етапі має труднощі. На наше переконаїня, їх подолаї ня слід 
розпочати із з’ясування вимог суб'єктів замовлення %
компетенцій фахівців.

Про зазначені тенденції свідчить і значна кількість науко
вих робіт з питань удосконалення процесу підготовки 
фахівців економічного профілю. З основних досліджень слід



виокремити роботи В. Ііолотова та В. Серікова, Л. Дибкової 
та М. Єв-уха, М. Вієвсьісої, О. Овчарука та інших.

Аяалп наукових досліджень указує на розмаїтість 
поглядів щодо підходів та шляхів упровадження 
компетентнісного підходу у систему підготовки майбутніх 
економіє гів.

Мета статті -  визначити й обгрунтувати вимоги до 
формування компетенцій фахівців з напряму підготовки 
«Економіка підприємства».

Під поняттям <жс мпетентнісний підхід» розуміють 
спрямованість освітнього процесу на формування і розвиток 
ключовий (базових, основних) і предметних компетентностей 
особисто л і [9].

Використання компетентнісяого підходу у вищій школі с 
одним і: важливих концептуальних положень оновлення 
змісту освіти. Компетентнісний підхід змінює мету і вектор 
змісту в ещ о ї освіти від передачі знань і умінь предметного 
змісту де виховання (формування) розвиненої особистості зі 
сформованими життєвими і професійними компетентностя- 
ми.

Як зазначає 1. Зязюн, «головною метою вищої освіти має 
бути становлення цілісної і цілеспрямованої особистості, 
готової до вільного гуманістичного орієнтованого вибору й 
індивідуального інтелектуального зусилля особистості, що 
володіє багатофункціональними компетентностя- 
ми» [6, с. 13].

Однак, нині компетентнісний підхід переважно 
розвиваєііся на рівні загальних декларацій, далеких від 
спеціальних методичних: розробок, що і пояснює недостатню 
результативність його застосування в практиці вищої освіти 
на сучасному етапі. Наші дослідження засвідчили, що нині 
можна виокремити три різновиди компетентнісного підходу 
у підготовці економістів у ВНЗ: а) використання ідей 
компетентісного підходу за відсутності конкретних моделей 
професійної діяльності, описаних у термінах компетенцій, і 
спеціальної методології їх формування; б) реалізація ідей 
компетентнісного підходу за допомогою розробки та засто
сування конкретних моделей професійної діяльності в 
термінах компетенцій, але без використання спеціальної 
методології їх формування; в) упровадження 
компетентнісного підходу за допомогою розробки та засто
сування конкретних моделей професійної діяльності в



термінах компетенцій, а також використання спеціальної 
методології їх формування.

Тільки останній варіант можна Е я з н а т и  перспективним, 
оскільки він може сприяти усуненню багатьох недоліків нав
чання економістів.

Неможливо побудувати ефективну систему формування 
професійних компетенцій, не з’ясувавши мети їх фармуван
ня. Для ефективної побудови методології формування 
професійних компетенцій фахівціа, в тому числі і 
спеціалістів-економістів, на нашу думку, варто насамперед 
з’ясувати, хто і які вимоги висуває до цієї категорії фахівців.

Під час вивчення теоретичних розробок та пра стичного 
досвіду деяких ВНЗ ми спостерігали, що : юбудова 
компетентнісного підходу відбувається відповідно до 
стандартів вищої освіти, згідно з якими ВНЗ формул] ос вимо
ги до компетенцій фахівців.

Підготовка майбутнього економіста здійснюється 
відповідно до освітньо-кваліфікаційної характерисп пси (далі 
ОКХ), де мета вищої економічної освіти та професійна 
підготовка (вимоги до соціально важливих компетенцій 
фахівця) відображаються у формі системи вмінь розі ’язувати 
певні завдання діяльності. ОКХ віддзеркалює соціальне за
мовлення на фахівця, що розробляється у сферах праці та 
професійної підготовки з урахуванням аналізу професійної 
діяльності.

ОКХ відповідно до визначених сферою праці тигових за
дач діяльності та виробничих функцій, що мають виконува
тися на первинній посаді фахівцем певного освітньо- 
кваліфікаційного рівня, регламентує здатності й уміння 
професійної освіти. ОКХ визначає компетенції, які ф >рмують 
кваліфікацію фахівця.

ОКХ трансформується у модель підготовки фахівця у 
вигляді освітньо-професійної програми підготовки (ОШІ). В 
останньому документі висвітлюються вимоги до змісту нав
чання студентів у формі системи модулів змісту нав іання та 
нормативний термін навчання відповідно до певно.'о рівня 
професійної діяльності. ОКХ та ОПП у системі вищої освіти 
України є складовими системи стандартів вищої освіїи.

Аналіз ОКХ ьипускника-спеціалісга кафедри економіки 
Ізмаїльського інституту водного транспорту за спецп льністю 
«Економіка підприємств» [2] надав можливість з’ясувати , 
що основні вимоги до його компетенцій відобріїжено в



переліку виконуваних ф у н к ц ій  та задач спеціалістом і  здат
ностей до соціальної діятьності.

Відпопідно до первинних посад, які може обіймати 
економісвін  повинен бути підготовлений до виконання 
таких функцій: 1) аналі'гичної, завдяки вмінню розв’язувати 
такі задачі, як комплексний економічний аналіз діяльності 
підприємства та його підрозділів, аналіз ресурсів, процесів і 
результатів діяльності підприємства, діагностика конкурент
ного середовища підприємства тощо; 2) планової (підготовка 
даних та розроблення окремих розділів планів виробничо- 
господарської діяльності (бізнес-планів) підприємства, 
техніко-е «жомічне обтрушування освоєння НОВИХ ВИДІВ 
продукції, нової техніки,, прогресивної технології, механізації 
та автоматизації виробничих процесів, розроблення техніко- 
економічішх нормативів та планово-розрахункових цін то
що); 3) органЬаційно-методичної (організація впровадження 
й удосконалення внутрішньогосподарського розрахунку на 
підприємстві, підготовка методичних матеріалів щодо 
організацї планування на підприємстві та інші завдання);
4) контро тьної (контроль за правильністю розрахунків 
економічної ефективноілі впровадження нової техніки і 
технології, наукової організації праці, раціоналізаторських 
пропозиц й і винаходів, здійснюваних у підрозділах 
підприємства, за процесом виконання планових завдань по 
підприємству загалом і Його підрозділах, а також за результа
тами їх виробничо-господарської діяльності); 5) обліково- 
статистичної (підготовка періодичної статистичної звітності, 
облік виконання планів виробництва); 6) інформаційної (за
безпечені я власних інформаційних потреб, підготовка 
інформац ї на запит керівництва).

Усі функції та задачі конкретизовано в знаннях та 
вміннях, і жими повинен володіти спеціаліст.

Фахівець-економіст повинен мати здатності розв’язувати 
проблеми і завдання соціальної діяльності, зокрема: 
організов;таати власну діяльність; проводити соціологічні 
досліджеі ня; ураховувати суспільні відносини та політичні 
переконанні у процесі діяльності; здійснювати ефективне 
ділове спілкування; ураховувати основні економічні закони у 
процесі професійної діяльності; ураховувати правові засади у 
професій! ій діяльності; ураховувати процеси соціально- 
політичне ї історії України у професійній діяльності; урахо
вувати м оральні переконання та смакові уподобання у



процесі безпечної та ефективної діяльності; застосовувати 
закони формальної логіки у П|>оцесі інтеле стуальної 
діяльності; здійснювати екологічний аналіз заходів 
(інновацій) у галузі діяльності; забезпечувати необхідний 
рівень індивідуальної безпеки в разі виникнення типових 
небезпечних ситуацій; орієнтуватися в сучасних концепціях 
наукових знань; орієнтуватися в історичному спадку 
економічних шкіл і теорій.

Соціальний запит на фахівця за спеціальністю і рівнем, 
відображений в ОКХ, недостатньою мірою відображає ті 
компетенції, якими повинен володіти сьогодні фах вець. На 
наше переконання, при формуванні професійної 
компетентності спеціалістів за фахом «економіка» (з ж і будь- 
яких інших спеціалістів) необхідно враховувати вимоги до 
майбутнього фахівця усіх суб’єктів ринку освітніх тослуг, а 
ними с не лише ВНЗ та студенти.

Практика показує, що недоліки, що характеризують су
часний процес підготовки економістів у ВНЗ (навіть тих, які 
будують свою роботу на основі комаетентнісного іідходу), 
виражаються в тому, що більшість випускників з і  рівнем 
професійної підготовки не відповідають вимогам 
роботодавців. Цей висновок багаторазово підтверджений 
результатами опитувань керівників підприємств та кадрових 
служб. З цієї ж причини випускники самі нерідко 
відмовляються від працевлаштування за отшманою 
спеціальністю.

Сучасний ринок праці характеризується мобльніспо, 
гнучкістю, динамікою та інноваційними змінами. Г ід впли
вом цього змінюються І вимоги роботодавців. Дослідження 
сучасних вимог роботодавців міста, що здійснюкть свою 
діяльність у комерційній, банківській сфері та сфер послуг 
та кадрових агентств до компетенцій економістів- 
спеціалістів, дозволив виокремити ті ірупи, що перенажно не 
враховуються під час складання ОКХ або недостатньо 
сформовані у випускників ВНЗ.

Нині до професійних якостей молодих оахівців- 
економістів роботодавці висувають такі вимоги: 1) високого 
професіоналізму і навичок роботи з великим обсягом інфор
мації; 2) високої стресостійкості, готовності до еф активної 
поведінки в кризових ситуаціях; 3) готовності до безперерв
ної самоосвіти й самовдосконалення, підвищення професіо
налізму; 4) умінь і навичок ділового спілкування, вміння



працювати в команді, дотримання корпоративної етики;
5) уміння приймати вивожені і відповідальні рішення, у тому 
числі -  і нестандартних ситуаціях; 6) навичок виконавської 
дисциплі лі; 7) здатності до аналітичного і критичного мис
лення; 8; здатності до самостійності та самоуправління дія
льні сто.

Отже, вимоги соціального замовлення суспільства і робо
тодавців не завжди збігаються, їх співвідношення потребує 
більшої інучкості та динамізму в моделюванні компетенцій 
майбутні ого фахівця.

Студент як основний суб’єкт навчального процесу також 
висуває і  о сучасної освіти певні вимоги. По-перше, це вимо
ги до організації навчального процесу. Сучасний студент 
розуміє *іру важливості отримання не лише ґрунтовних 
знань з профілюючих дисциплін, але й умінь розв’язувати 
конкретн професійні завдання, набути професійних 
компетенцій, які дозволять бути йому конкурентоспромож
ним на ринку праці.

Особл ї в о с т і  ринкової економіки та регіональних ринків 
праці, по іаткова невизначеність із майбутнім місцем працев
лаштування, стимулюють студента оволодіти всіма напрям
ками діязсьнссті за спеціальністю. Нині в багатьох великих 
компанія:: спостерігається тенденція до звуження кола 
професійних обов’язків співробітників, коли за багатьма з 
них закрі ілюється певний набір операцій, певний етап робо
ти, і претендуючи на ту чи іншу посаду, випускник бажає 
бути впенненим, що він недосконало оволодів цим напрям
ком робо ті. €  й інші приклади (загалом на малих та середніх 
підприємствах), коли за спеціалістами закріплюється велике 
коло посадових обов’язків і відповідальності. Від них вима
гають попного й широкого аналізу здійснюваної ними робо
ти, змін на ринку та своєчасної реакції на них, упровадження 
нових Ідей, проектування шляхів розв’язання проблем. У 
цьому віпадку майбутній спеціаліст повинен виконувати 
весь обся:' і здійснювати усі напрямки економічної діяльності 
підприємства, а отже, володіти досить широким колом 
компетеніій.

Невідговідності між кваліфікаційними вимогами до 
випускни сів навчальних закладів та сучасними вимогами 
суб’єктів освітнього процесу буде усунено лише за умови, 
якщо під час побудови компетентнісного підходу в навчанні 
та визначення необхідних компетенцій майбутніх фахівців,



будуть ураховані вимоги усіх споживачів освітніх послуг. 
Таким чином, ми переконані, що впровадження 
компетентнісного підходу має розпочинатися навчальним 
закладом із з’ясування вимог до необхідних комтетенцій 
спеціаліста, на основі яких буде формуватися модель 
професійної компетентності спеціаліста та розроблятися 
методологія формування професійної компетентності 
фахівця. Завдяки такому алгоритму впровадження 
компетентнісного підходу можна ДОС.іГГИ необхідного рівня 
компетентності фахівця-випускника ВНЗ.

Ілюстраці алгоритму формування спеціалістів економістів

Рис. 1. Алгоритм побудови компетентнісного підходу для фс рмуеання 
необхідного рівня компетентності спеціаліста економічної/ профілю

У 2005 році Указом Президента України [1] було іизначе- 
но низку заходів, спрямованих на реалізацію в держа зі поло
жень Болонської декларації щодо розроблення та : стверд
ження нових галузевих стандартів вищої освіти. Перехід до 
нового покоління галузевих стандартів вищої освіти 
здійснювався на основі компетентнісного підходу, який пе
редбачав виховання всебічно розвинутого майб утнього 
фахівця, компетентного як у професійній ДІЯЛЬНОСТІ, ТІК і при 
розв’язанні будь-яких життєвих завдань. Тим не менше, 
задекларовані принципи і досі не набули належног> мето
дичного забезпечення: не сформовано основні критерії для



визначення моделі професійної компетентності спеціалістів 
різного фаху, не визначено єдиний підхід до самих 
компетенцій, недосконалою залишається система формуван
ня професійної компетентності фахівців.

На наше переконання, упровадження компетентнісного 
підходу в освітній процес необхідно розпочинати з системно
го визначення вимог до майбутнього фахівця та його 
компетентності. Нині на освітній процес значно впливає саме 
суспільство, висуваючи свої вимоги до майбутніх фахівців у 
формі державних стандартів, освітньо-кваліфікаційних ха
рактеристик; суб'єкти ринку праці -  роботодавці, які бажа
ють отримати кваліфікованих спеціалістів з необхідними у 
сучасних господарських умовах компетенціямн; студенти, 
вимогами яких є отримання професійних компетенцій, що 
забезпечать їх майбутню конкурентоспроможність на ринку 
праці та нададуть фінансову незалежність. Усі ці вимоги 
повинні знайти своє відображення у розробках ОКХ 
випускників ВНЗ.
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